

УДК 94(470.23-25) «1941/1945»

ПОДВИГИ ЖИТЕЛЕЙ ОСАЖДЁННОГО ЛЕНИНГРАДА

**Тараканова А.В., студент 1 курса строительного факультета
Научный руководитель – Камалова Р. Ш., к. фил. н., доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический
университет»**

Ключевые слова: война, блокада, голод, ленинградцы, продовольствие.

Статья посвящена расширению представлений о подвигах жителей блокадного Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. Оборона Ленинграда — одна из самых ярких страниц истории ВОВ, один из самых выдающихся примеров стойкости и массового героизма советского народа в борьбе за независимость своей Родины. Защитники Ленинграда, несмотря на тяжелейшие условия вражеской блокады, непрерывные артиллерийские обстрелы и бомбардировки с воздуха, не только выстояли, но и разгромили немецко-фашистские войска, осаждавшие город.

И сегодня проблемы войны и мира, предотвращения новой мировой войны остаются важнейшими глобальными проблемами человечества. Поэтому особенно актуальна тема героической обороны Ленинграда в наши дни. Стремительный XXI век диктует свои законы, и люди порой забывают о тех нравственных ценностях, которые на протяжении истории России помогли нашему народу в тяжелое время выстоять и победить. Нельзя не признать то факт, что патриотизм как таковой угасает с каждым новым поколением.

Для полного понимания выбранной мной темы, необходимо поставить перед собой определенные цели: составить целостное представление об героических действиях жителей Ленинграда, сформировать чувства гордости за защитников Отечества, выработать интерес к историческому прошлому нашей страны.

Дата 27 января 1944 года надолго осталась в памяти людей. Ведь именно в этот день 872 дневная блокада была полностью снята.

Осада города на Неве началась 8 сентября 1941 г., когда гитлеровцы окружили северную столицу и сомкнули кольцо. Ленинград переживал дни, полные тревоги, страха и неожиданностей: налеты вражеской авиации, пожары и, что самое опасное - нехватка запасов продовольствия.

Единственным спасением была узкая полоса водной магистрали через Ладожское озеро, но и она находилась под непрерывным обстрелом и бомбежкой противника. План подвоза продовольствия в Ленинград летом 1941 года не был выполнен, так как уже в конце августа враг преградил все пути к городу.

В результате этого начавшийся массовый голод, усугублённый первой суровой блокадной зимой, проблемами с отоплением и транспортом, привёл к сотням тысяч смертей среди жителей.

С первых дней сентября в Ленинграде были введены продовольственные карточки [1]. Но уже с 13 ноября 1941 года норма выдачи хлеба жителям была снижена. Население стало получать самую низкую норму за всё время блокады - 250 граммов на рабочую карточку и 125 граммов - на все остальные. Эта цифра – «125 блокадных грамм с огнем и кровью пополам» - навсегда осталась одним из символов осады города.

Страшная картина складывается из воспоминаний блокадников, их дневников, писем. Отдельные эпизоды, собранные в единое целое, - это рассказ о подвигах и мужестве людей, не давших врагу одолеть осажденный город.

«В блокаду я ходила в детский сад на Каменном острове. - вспоминает Александрова Маргарита Борисовна. - Помню, как в сад поступил умирающий от голода младенец. Чтобы его спасти, мы заворачивали в марлю кусочек хлеба, получалась соска, и так кормили его. Выкормили, ребенок выжил. Помню постоянный голод и бомбежки. Однажды один из ребят рассказал другу свою заветную мечту – это бочка с супом. Воспитательница услышала и отвела его на кухню, попросив повариху придумать что-нибудь. Повариха разрыдалась и сказала: «Не води сюда больше никого... еды совсем не осталось. В кастрюле одна вода». От голода умерли многие дети в нашем саду – из 35 нас осталось только 11» [2].

Преодолевая тяжелые времена, народ боролся. Заводы продолжали выпускать военную продукцию, помогая всей стране. Голодные измученные люди находили в себе силы работать.

Было необходимо - доказать врагу, а, главное самим себе: блокада Ленинграда не убьёт город, он продолжает жить.

Сотрудники института растениеводства имени Н.И. Вавилова являются одним из ярких примеров поразительной самоотверженности и любви к Родине, к городу.

Всесоюзный институт обладал большим семенным фондом, который содержал несколько тонн уникальных зерновых культур. По имею-

щимся сведениям от 13 до 28 сотрудников института умерли от голода. Но, чтобы сохранить уникальный материал, который в послевоенные годы помог восстановить сельское хозяйство, они не тронули ни одного зерна [3].

«И в войну Ленинград сохранял духовную жизнь. С приходом тепла заработали библиотеки, театры, кинотеатры, типографии. А чего стоил футбол блокадников, который транслировался по радио. В начале августа из большого зала Ленинградской филармонии прозвучала 7-ая симфония Шостаковича о стойкости ленинградцев и вере в Победу», - вспоминает Чаплинская К.Н.[2].

Дети также вносили немалый вклад в освобождение родного города. Рано повзрослевшие, серьёзные и мудрые они изо всех своих сил наравне со взрослыми приближали победу. Александр Фадеев в путевых заметках «В дни блокады» писал: «Великий труд охраны и спасения города, обслуживания и спасения семьи выпал на долю ленинградских мальчиков и девочек. Они потушили десятки тысяч зажигалок, сброшенных с самолетов, они предотвратили не один пожар в городе, они дежурили холодными ночами на вышках, они носили воду из проруби на Неве, стояли в очередях за хлебом...» [2].

В той страшной войне ленинградцы проявили невиданный героизм, стойкость и самоотверженность в смертельной борьбе с паразитической напастью, пытавшейся в очередной раз покорить и уничтожить страну.

Библиографический список:

1. Черненко, К.У. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов. Том 3 / К.У. Черненко, М.С. Смиртюкова. — М.: Издательство политической литературы, 1968.
2. Коллектив авторов. Блокада Ленинграда. Народная книга памяти [Электронный ресурс]. - Москва, 2014. – Режим доступа свободный: https://bookz.ru/authors/kollektiv-avtorov/blokada_964/1-blokada_964.html
3. Тор Хэнсон. Триумф семян. Как семена покорили растительный мир и повлияли на человеческую цивилизацию. Thor Hanson The Triumph of Seeds: How Grains, Nuts, Kernels, Pulses, and Pips. — М.: Альпина Паблишер, 2018.
4. Камалова, Р.Ш. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма [Электронный ресурс] / Р.Ш. Камалова, Д.С. Волчкова // Патриотизм: история, современность, образ будущего. Международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (г. Ульяновск, 14-16 апреля 2015 г.): сборник научных трудов в 2

частях / под ред. Т.В. Петуховой. - Ульяновск: УлГТУ, 2015. - Том 1. — С.244-246. - Режим доступа свободный: <https://elibrary.ru/item.asp?id=24363183>

THE EXPLOITS OF THE RESIDENTS OF THE BESIEGED LENINGRAD

Tarakanova A.V.

Keywords: *war, blockade, famine, Leningrad residents, food.*

The work is devoted to the expansion of ideas about the exploits of residents of besieged Leningrad during the great Patriotic war. After all, the defense of Leningrad is one of the brightest pages in the history of WWII, one of the most outstanding examples of the steadfastness and mass heroism of the Soviet people in the struggle for the independence of their homeland. Defenders of Leningrad, despite the difficult conditions of the enemy blockade, continuous artillery shelling and aerial bombardment, not only survived, but also defeated the Nazi troops besieging the city.